Результаты анкетирования пациентов
отделений ГБУЗ ЯО КБ № 1
(2013г.)

В течение 2013г. в ГБУЗ ЯО КБ №1 проводилось анкетирование пациентов по вопросам доступности и качества медицинской помощи, оказываемой в структурных подразделениях учреждения. 
В марте 2013г. проведено анкетирование 92 пациентов в отделении функциональной диагностики и 71 пациента в отделении ультразвуковой диагностики. Основная масса опрошенных удовлетворена медицинской помощью, оказываемой в данных отделениях. Отмечаются трудности с УЗДГ сосудов, суточным кардиомониторированием. В случаях, требующих внеочередного, экстренного обследования вопросы решаются в рабочем порядке по договоренности с персоналом отделений. 
В сентябре 2013г. проведён мониторинг по вопросам удовлетворённости качеством медицинской помощи, оказываемой в отделениях стационара. Всего заполнили анкеты 123 пациента отделений круглосуточного стационара и дневного терапевтического стационара при поликлинике №2.

Отмечается стабильность сроков ожидания плановой госпитализации  в терапевтические отделения круглосуточного пребывания (в среднем 7 дней) и дневной стационар при поликлинике №2 (в среднем 5дней). Большая часть пациентов оценивают условия пребывания в отделениях стационара как хорошие (83,7%). Пациенты удовлетворены своевременностью и качеством проводимых консультаций, диагностических и лечебных процедур. Довольны работой лечащего врача и среднего медицинского персонала – 100% пациентов; работой младшего медицинского персонала – 95,1% респондентов. По желанию пациента лечение в офтальмологическом отделении больницы может проводиться на платной основе.
В течение года проведено анкетирование 226 пациентов амбулаторно-поликлинических подразделений. 75% респондентов удовлетворены в целом полученной медицинской помощью, 54% всё устраивает в обслуживании в конкретном подразделении. Основная масса пациентов получают талон на приём к врачу или на диагностическую процедуру в порядке живой очереди  через регистратуру. Активно используется запись через Интернет. 83% пациентов ожидает приём врача в течение 30 минут; 17% - до 45 минут. Сложности с записью на консультации к специалистам и длительный период ожидания приёма в большей степени касается офтальмологических консультативно-диагностических отделений. 
В октябре проведено анкетирование пациенток по вопросам доступности и качества медицинской помощи, оказываемой в женской консультации. Большую часть респонденток (84%) удовлетворяет в целом получаемая медицинская помощь и всё устраивает в обслуживании в данном подразделении (74,2%). 74% женщин обращаются в женскую консультацию самостоятельно без направления от врачей других специальностей.61% пациенток предпочитают записываться на приём к врачу предварительно по телефону. Можно записаться на приём к врачу в регистратуре. На это у 85% пациенток затрачивается до 15 минут. Ожидание приёма врача у 92% женщин занимает около 30 минут. Отмечаются сложности с ожиданием плановых консультаций врачей узких специальностей. 
В 2014г. будет продолжен мониторинг удовлетворённости пациентов доступностью и качеством медицинской помощи, оказываемой в ГБУЗ ЯО КБ № 1.
