Результаты анкетирования пациентов 

ГБУЗ ЯО КБ №1 
(2016г.)
В течение 2016г. в ГБУЗ ЯО КБ №1 проводилось анонимное анкетирование пациентов по вопросам доступности и удовлетворённости качеством медицинской помощи (далее МП), оказываемой в подразделениях ГБУЗ ЯО КБ №1.
Всего в анкетировании участвовало 1130 респондентов.
В целом по учреждению удовлетворённость пациентов качеством оказания МП колеблется от 96% до 100%; в среднем составляет – 99%.
В анкетировании участвовало 300 пациентов амбулаторно-поликлинических подразделений. В целом удовлетворённость пациентов качеством оказания МП колеблется от 96% в поликлинике №1 до 99% в поликлинике №4 и 100 % в женской консультации.

В среднем число пациентов, удовлетворённых качеством оказания МП в амбулаторно-поликлинических подразделениях, в 2016г. на уровне  2015г. - 98%.

Число пациентов, которых всё устраивает в обслуживании в данном подразделении увеличилось с 49% в 2015г. до 78% в 2016г. (60% в поликлинике №1 (в 2015г. - 42,1%.); 73% в поликлинике №4 (в 2015г. - 54,7%), 100% в женской консультации).

На приём к узким специалистам записываются самостоятельно 65,5% пациентов; по направлению врачей участковых терапевтов – 28,4%; по направлению врачей других специальностей – 6,1%.

55% респондентов записываются на приём к врачу непосредственно в регистратуре. Увеличилось число пациентов, записывающихся предварительно по телефону - 22% и через Интернет - 18,3%. 
Время ожидания в регистратуре для записи на приём к врачу или предварительного взятия талона на приём к врачу у 90% пациентов составило меньше 15 мин.; у 10% - не более 30 минут. 
У 87,3% пациентов время ожидания приёма врача не превысило 30 минут; у 11,3% составило от 30 мин. до 60 мин. 

Проведено анкетирование 566 пациентов отделений стационара. Довольны качеством медицинской помощи и результатом лечения 99% респондентов.

На вопрос об отношении к пациентам медицинского персонала отметили вежливое и доброжелательное отношение 95% пациентов в отношении персонала приёмного отделения и 96% в отношении персонала отделений стационара.
98,6% анкетированных отметили высокий уровень профессионализма лечащих врачей. 99% пациентов получили от лечащего врача всю интересующую их информацию.

98% респондентов отметили, что медицинские сёстры стационара аккуратны и внимательны к пациентам. 
Пациентам круглосуточного стационара было предложено оценить качество питания. 64,3% ответили «хорошее»; 35,3% «удовлетворительное». 

Во многих анкетах пациенты выражают благодарность медицинскому персоналу отделений стационара за профессионализм, внимательность, вежливость и качество работы специалистов.
В 2016г. проводилось анкетирование пациентов Центра здоровья ГБУЗ ЯО КБ №1. В анкетировании участвовало 259 респондентов.
Удовлетворены организацией и качеством медицинской помощи в Центре здоровья 100 % пациентов (259 чел.).

Чаще всего в Центр здоровья пациенты обращаются для получения информации о состоянии здоровья – 65%; для обследования – 25% и для получения рекомендаций по здоровому образу жизни – 10%. 
На приём к специалистам  Центра здоровья пациенты записываются по телефону в 79% случаев, через регистратуру – 19,7%, через Интернет и непосредственно у кабинета врача по 0,65%. 

Всё устраивает в обслуживании в Центре здоровья 100% респондентов.

Проведение мониторинга удовлетворённости пациентов доступностью и качеством медицинской помощи в ГБУЗ ЯО КБ №1 будет продолжено в 2017г.
