Результаты анкетирования 
пациентов ГБУЗ ЯО КБ №1 по вопросам доступности

 и удовлетворённости качеством медицинской помощи,

 оказываемой в подразделениях ГБУЗ ЯО КБ №1.

(1 квартал 2018г.)
В течение 1 квартала 2018г. в ГБУЗ ЯО КБ №1 проводилось анонимное анкетирование пациентов по вопросам доступности и удовлетворённости качеством медицинской помощи (далее МП), оказываемой в подразделениях ГБУЗ ЯО КБ №1.
Всего в анкетировании участвовало 292 респондента.
В амбулаторно-поликлинических подразделениях в анкетировании участвовало 95 респондентов (пациенты поликлиники №1, поликлиники №4, женской консультации). 
В 43,8% ответов респондентов всё устраивает в обслуживании в данном подразделении (в поликлинике №1 47,6%; ответов, в поликлинике №4 29,4% ответов, в женской консультации 60% ответов).

На приём к узким специалистам записываются самостоятельно 63,7% пациентов; по направлению врачей участковых терапевтов – 27,5%; по направлению врачей других специальностей – 8,8%.

49,5% респондентов записываются на приём к врачу непосредственно в регистратуре. Увеличилось число пациентов, записывающихся предварительно по телефону – 30,5% и через Интернет - 20%. 
Время ожидания в регистратуре для записи на приём к врачу или предварительного взятия талона на приём к врачу у 77,9% пациентов составило меньше 15 мин.; у 16,8% - не более 30 минут. 
У 73,7% пациентов время ожидания приёма врача не превысило 30 минут; у 20% составило от 30 мин. до 60 мин. 

Проведено анкетирование 75 пациентов отделений круглосуточного стационара и 15 пациентов дневного стационара. 
На вопрос об отношении к пациентам медицинского персонала все респонденты отметили вежливое и доброжелательное отношение персонала приёмного отделения и персонала отделений стационара.
100% респондентов отметили высокий уровень профессионализма лечащих врачей. 100% пациентов получили от лечащего врача всю интересующую их информацию.

98.8% респондентов отметили, что медицинские сёстры стационара аккуратны и внимательны к пациентам. 
Пациентам круглосуточного стационара было предложено оценить качество питания. 71% ответили «хорошее»; 29% «удовлетворительное». 

В 1 квартале 2018г. проводилось анкетирование пациентов Центра здоровья ГБУЗ ЯО КБ №1. В анкетировании участвовало 107 респондентов.

Удовлетворены организацией работы и качеством медицинской помощи в Центре здоровья 100 % пациентов.

Чаще всего в Центр здоровья пациенты обращаются для получения информации о состоянии здоровья – 54,2%; для обследования – 29,9% и для получения рекомендаций по здоровому образу жизни – 15,9%. 

На приём к специалистам  Центра здоровья пациенты записываются по телефону в 45,8% случаев, через регистратуру – 31,8%, через Интернет 4,7%. Для студентов ЯГТУ актуален способ записи в Центр здоровья у фельдшера на здравпункте учебного заведения – 17,7%.
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