ПОРЯДОК И УСЛОВИЯ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ПЛАТНЫХ МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГ
Платные медицинские услуги населению предоставляются ГБКУЗ ЯО «ЦГБ» в виде профилактической, консультативной, лечебно-диагностической помощи. Предоставление платных медицинских услуг населению ГБКУЗ ЯО «ЦГБ» осуществляется на основании лицензии № Л041-01132-76/00574104 от 09.12.2019, выданной Департаментом здравоохранения и фармации Ярославской области.
Предоставление медицинских услуг, оказываемых на платной основе, осуществляется на основании договоров, заключаемых с организациями, предприятиями, объединениями различных форм собственности, страховыми компаниями или непосредственно с гражданами, обратившимися за медицинской помощью.
Оплата за медицинские услуги производится в кассах ГБКУЗ ЯО «ЦГБ». Расчеты с населением за предоставление платных медицинских услуг осуществляется учреждением с применением контрольно-кассовых машин с обязательной выдачей потребителю кассового чека, а также договора на оказание платных медицинских услуг. Оплата услуг по договору осуществляется наличными денежными средствами или с использованием платежных банковских карт по выбору Потребителя
При оказании медицинских услуг (предусмотренных Территориальной программой государственных гарантий бесплатного оказания гражданам Ярославской области медицинской помощи) на платной основе по желанию пациента (его представителя), учреждение информирует пациента (его представителя) о возможности получения им данной услуги бесплатно, и получает его письменное добровольное согласие на предоставление медицинской услуги на платной основе.
При оказании пациенту платных медицинских услуг врачом, в установленном порядке, заполняется медицинская документация. После оказания платной медицинской услуги пациенту (его представителю), по его желанию, выдаётся медицинское заключение установленной формы.
ГБКУЗ ЯО «ЦГБ» обеспечивает граждан достоверной информацией о нормативно-правовых актах, регламентирующих оказание платных услуг, о режиме работы учреждения, перечне платных медицинских услуг с указанием их стоимости, условиях предоставления и получения этих услуг, сведениях о квалификации и сертификации специалистов, о видах медицинской помощи, оказываемой бесплатно в рамках Территориальной программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам Ярославской области медицинской помощи, сведениями о контролирующих и вышестоящих организациях, их адресах, телефонах.
Перечень видов платных медицинских услуг размещается на официальном сайте ГБКУЗ ЯО « ЦГБ» (гбкузяоцгб.рф) , а также на информационных стендах лечебного учреждения.
ГБКУЗ ЯО «ЦГБ» гарантирует анонимность оказания услуг.
В соответствии с законодательством РФ медицинское учреждение несет ответственность перед потребителем за неисполнение или ненадлежащее исполнение условий договора, несоблюдение требований, предъявляемых к методам диагностики, профилактики и лечения, разрешенным на территории РФ, а также в случае причинения вреда здоровью и жизни потребителя.
Медицинское учреждение освобождается от ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение платной медицинской услуги, если докажет, что неисполнение или ненадлежащее исполнение произошло вследствие непреодолимой силы, а также по иным основаниям, предусмотренным законом.
